| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 17 (el ektrycznos¢)

t ADOWANIE | ROZLADOWANIE KONDENSATORA

Zagadnienia:

1. tadowaniei roztadowanie kondensatora. Stata czasowa obwodu.
2. Szeregowei réwnolegte taczenie kondensatorow.
3. Znajomos¢ stosowane] metody wyznaczania pojemnosci kondensatorow.

Literatura:

1. Podreczniki kursowe.
2. A. Zawadzki, H. Hofmokl, Laboratorium fizyczne.
3. H. Szydtowski, Pracownia fizyczna.

Wykonanie éwiczenia:
A. Roztadowanie kondensator a.

1. Zestawi¢ obwod wedtug schematu nr 1
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schemat nr 1 schemat nr 2

Zamkna¢ Klucz K i odczyta¢ wartosci natgzeniapradu ly i napigcia Uy,

Jednoczesnie otworzy¢ wytacznik K i uruchomi¢ sekundomierz. Mierzy¢é wartosci
natgzeniapradu | w odstepach 10 sekundowych.

4. Czynnosci 2, 3 wykona¢ dla 3 — 4 kondensatorOw O pojemnosci z przedziatu
20—-100uFiR=12MQIubR =22 MQ.
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B. L adowanie kondensator a.
1. Zestawi¢ obwod wedtug schematu nr 2.
2. Zamkna¢ klucz Ky i K, odczytaé wartosci natgzenia pradu lo i napiecia Ug. Otworzy¢
klucz K4 i K.
3. Jednoczesnie zamkna¢ kKlucz Ky i uruchomié¢ sekundomierz. Zapisywaé wartosci natgzenia
pradu | w odst¢pach 10 sekundowych.
4. Czynnosci 2 i 3 wykonat dlatych samych kondensatorow i oporow jak w punkcie A4.

C. Opracowanie wynikow.
1. Sporzadzi¢ wykresy zaleznosci @ lig = f(t) oraz |,on = f(t). Odczyta¢ wartos¢ natgzenia

pradu | :IFO I odpowiadajacy jg czas T =RC
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2. Wyliczy¢ pojemnosci kondensatorow z zaleznosci : C = 0
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3. Sporzadzi¢ wykresy zaleznosci Inll—0 = f(t) osobno dlatadowaniai roztadowania
kondensatora. Na podstawie danych do wykresow, metoda regresji (najmniejszych
kwadratéw) wyznaczy¢ o -1 istad Tt -1
RC a

4. Poréwna¢ uzyskane wartosci T obliczone bezposrednio z zaleznosci 1= RC
z wartosciami uzyskanymi w punktach C1 i C3

5. Tablice pomiarow:

Roztadowanie kondensatora.

t [S] Cl = Cz = C3 = C4 =

| lo Uo | lo Uo | lo Uo | lo Uo
[MAT | [MAT [ [V] [ [WAT | [WAT [[V]I|[MAT | [MAT| [V] | [WA] | [WA] | [V]

t adowanie kondensatora

t [S] C. = C = C3 = Cy=

| lo | Uo | lo | Uo | | lo | Uo | lo Uo
AT | [MAT | VI [ [WAT | AT | [V WAT [ [MAT| [V] | [RAT | [WA] | [V]




